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економічної діяльності); (073– Менеджмент). – Харківський національний 

автомобільно-дорожній університет Міністерства освіти і науки України, Харків, 

2020. – Український державний університет залізничного транспорту Міністерства 

освіти і науки України, Харків, 2020. 

Дисертація присвячена розробленню теоретико-методологічних і 

методичних засад та практичних рекомендацій щодо управління життєздатністю 

підприємств автомобільного транспорту в умовах перманентної трансформації 

економічного середовища. У процесі аналізу та узагальнення існуючих у 

зарубіжній і вітчизняній науці поглядів на визначення поняття «життєздатність 

підприємства» удосконалено теоретичний базис дослідження через уточнення 

понять «життєздатність підприємства» та «управління життєздатністю 

підприємства» за допомогою категоріального методу дворівневого тріадичного 

дешифрування базового поняття. 

Розкрито недоліки класичної концепції життєздатних систем та 

запропоновано при формуванні життєздатної системи управління підприємством 

використовувати процесний підхід до адаптивно-орієнтованого управління. 

Сформовано життєздатну систему підприємства, в якій об'єкт управління реалізує 

бізнес-процеси, що забезпечують виконання основної мети функціонування АТП: 

основні, супутні (додаткові), допоміжні, забезпечувальні, управління та розвитку. 

Удосконалено багаторівневу рекурсивну модель життєздатної системи 

підприємства, що базується на консолідації наукових гіпотез та основних положень 

концепції життєздатних систем, структурно-рівневого і метасистемного підходів з 

визначенням п’яти основних рівнів рекурсії системи управління підприємством 

(елементний, компонентний, субсистемний, системний, метасистемний). 



 

Обґрунтовано необхідність подання моделі багаторівневої системи 

підприємства в її динамічному внутрішньому функціонуванні, взаємодії із 

зовнішнім середовищем та розвитку у стратегічному періоді. Розроблено 

просторово-динамічний підхід до розвитку життєздатних підприємств, що 

базується на моделі еволюції життєздатної системи з точки зору хвилеподібного 

характеру розвитку на підставі конвергенції економічних і технічних систем з 

домінуючим аспектом на ієрархізацію структурних рівнів та основних етапів їх 

розвитку в просторово-часовому вимірі. Вичерпавши ресурси розвитку на певному 

рівні, підприємство переходить або його переводять на новий, що забезпечує 

реалізацію найбільш раціонального шляху розвитку. 

Запропоновано сферичну багаторівневу модель життєздатного підприємства, 

яка відображає взаємодію факторів зовнішнього і внутрішнього середовищ з точки 

зору системного та синергетичного підходів. Вона дозволяє відобразити як 

ієрархічну залежність різних рівнів системи підприємства, так і взаємодію системи 

із середовищем. 

Зроблено висновок, що концепція життєздатності нерозривно пов'язана з 

концепцією сталого розвитку і її потрібно розглядати з позиції трьох складових 

парадигми сталого розвитку – економічної, соціальної та екологічної. Визначено, 

що реалізація концепції сталого розвитку з точки зору системного підтримання 

життєздатності повинна відбуватися на таких рівнях: глобальному, національному, 

регіональному, галузевому та на рівні суб’єктів господарювання. 

Обґрунтовано концептуальні основи управління життєздатністю 

підприємств автомобільного транспорту на засадах забезпечення логічної взаємодії 

типових структурних складових (мети, завдань, суб’єкта, об’єкта, принципів, 

підходів, функцій управління, методик і т. ін.), де системоутворюючим елементом 

є сформована модель підтримки життєздатності підприємства на засадах сталого 

розвитку і холістичного підходу. Визначено напрямки впровадження інструментів 

управління, орієнтовані на збереження життєздатності підприємства та 

підтримання його сталого розвитку. 

Здійснено аналіз стану, тенденцій і перспектив розвитку автомобільного 

транспорту, визначено, що на сучасному етапі впливу на економіку різних 



 

кризових явищ перед автотранспортними підприємствами та державою постали 

нові виклики. 

Сформовано багаторівневу модель логістичної системи, розроблену з 

використанням принципів побудови життєздатних систем. Метасистема (суб’єкт 

управління) формує політику логістичної системи, її стратегію і тактику. 

Операційний елемент (об’єкт управління) поданий у вигляді сукупності суб’єктів 

логістичного ланцюга, в якому автотранспортне підприємство (АТП) є одним з 

його елементів. 

За результатами досліджень виявлено, що у теорії та на практиці замало уваги 

приділяється формуванню адаптивно-орієнтованої системи управління 

життєздатністю підприємства. Розроблено адаптивно-орієнтовану систему 

управління життєздатністю підприємства на основі кібернетичного підходу у 

вигляді цілеспрямованого контуру, в якому керуюча підсистема має три рівні 

управління (вищий, середній, первинний) та передбачає виконання трьох блоків 

функцій (вирішального, перетворювального, інформаційно-контрольного), а 

керована підсистема включає процеси функціонування підприємства. 

Розглянуто концептуальні положення інтегрованої логістики та визначено 

основні принципи інтегрованої логістики підприємства. Удосконалено науково- 

практичний підхід до створення інтегрованої системи маркетинг-логістики 

автотранспортного підприємства, який базується на системному поєднанні 

елементів комплексу маркетингу і логістики та специфічних принципів 

інтегрованої логістики підприємства. 

Встановлено, що взаємодії суб’єктів економіки не обмежуються 

безпосередніми контактами, а й мають інформаційно-польову природу. Розроблено 

теоретико-методологічні засади формування технології взаємодій підприємства з 

партнерами в соціально-економічному просторі з позиції квантово- 

релятивістського та хвильового підходів, які базуються на поданні структури 

взаємодіючих полів навколо підприємства (економічного, соціального, 

культурного, наукового і т.д.), що дає змогу дослідити економічні закономірності 

польових взаємодій автотранспортного підприємства з партнерами, визначити їх 

структуру та фактори впливу. 



 

У дослідженні узагальнено основні підходи до визначення факторів, які 

впливають на забезпечення життєздатності підприємства. Виділено основні типи 

партнерів підприємства у зовнішньому середовищі, а також групи екзогенних та 

ендогенних факторів впливу, визначено специфіку їх впливу, можливі напрямки 

прояву. Визначено, що потрібно враховувати три рівні формування факторів: 

міжнародний, національний та регіональний. 

Для забезпечення життєздатності автотранспортного підприємства 

запропоновано перехід на мережеві форми його функціонування на основі 

самоорганізації, що є еволюційним кроком, необхідним підприємствам для 

отримання конкурентних переваг при збільшенні ризиків, пов’язаних з переходом 

економіки від індустріальної фази до інформаційної. 

Розглянуто основні підходи до управління взаємовідносинами підприємства 

з партнерами та визначено необхідність досліджувати сукупність взаємовідносин 

підприємства з різними групами партнерів. Розвинуто науково-методичні аспекти 

оцінки взаємовідносин автотранспортного підприємства з внутрішніми та 

зовнішніми партнерами, що базуються на визначенні рівня їх відносин на підставі 

співставлення цінності партнера, його лояльності та перспектив відносин з 

використанням методу узагальненої функції бажаності, матриці діагностики і 

методу радара. 

Обґрунтовано, що основою та важливим інструментом управління 

життєздатністю підприємства є забезпечення його стійкості. Запропоновано 

виділити основні підсистеми управління стійкістю підприємства: виробнича, 

маркетингова, кадрова, фінансова, техніко-технологічна, економічна, екологічна, 

інноваційно-інвестиційна. Розвинуто методичний підхід до визначення рівня  

стратегічної стійкості функціонування автотранспортного підприємства, що 

базується на виокремленні складових загальної стійкості підприємства на основі 

окремих функціональних сфер його діяльності з використанням системного 

підходу, методу узагальненої функції бажаності. 

Визначено, що управління життєздатністю підприємств автомобільного 

транспорту на засадах сталого розвитку неможливе без підтримання належного 

рівня екологічної безпеки. Удосконалено методичні засади оцінки екологічної 



 

безпеки автотранспортного підприємства, що базуються на оцінці безпеки базових 

бізнес-процесів автотранспортного підприємства для оточуючого середовища з 

використанням узагальненої функції бажаності через інтегральне оцінювання 

чотирьох найбільш визначальних та комплексних складових функціонування 

автотранспортного підприємства (інноваційної, техніко-технологічної, санітарно- 

гігієнічної і фінансово-економічної). 

Запропоновано життєздатну систему управління еколого-інноваційною 

діяльністю підприємства. Розвинуто теоретико-методичні основи еколого- 

інноваційного управління автотранспортним підприємством, які базуються на 

використанні сценарного підходу, методу аналізу ієрархій і морфологічного 

аналізу та синтезу, що зумовлює вибір пріоритетних напрямків упровадження 

екологічних інновацій на підприємстві і формування портфеля інноваційних 

проєктів. 

Встановлено, що саме корпоративна культура підприємства є сполучною 

ланкою, яка об’єднує персонал. Обґрунтовано польову природу корпоративної 

культури підприємства та удосконалено теоретико-методичний підхід до оцінки 

корпоративної культури підприємства, який базується на позиціюванні взаємодії 

культурних полів різних рівнів (працівників, колективів, підприємства, 

міжорганізаційної мережі) у соціальному-економічному просторі та 

таксономічному аналізі показників сприйняття корпоративної культури 

керівниками, підлеглими та суб’єктами економічного середовища підприємства. 

У роботі визначено, що запропоновані різними авторами методики 

оцінювання життєздатності підприємства не мають єдиної бази показників 

оцінювання, не забезпечують проведення різнопланового аналізу, не враховують 

впливу зовнішнього оточення. Розроблено інтегрований науково-методичний 

підхід до поліструктурної оцінки рівня життєздатності підприємства, що охоплює 

систему показників, згрупованих за напрямками: стійкість внутрішніх підсистем, 

корпоративна культура, відносини з внутрішніми та зовнішніми партнерами, 

екологічна безпека. 

Запропоновано визначати комплексну стратегію життєздатності 

підприємства відповідно до отриманого при оцінюванні рівня життєздатності. 



 

Розвинуто методичні засади розробки стратегії життєздатності підприємства, які 

ґрунтуються на поєднанні базово-орієнтованих параметрів сучасних 

функціональних стратегій (стійкості, екологічної безпеки, корпоративної культури, 

взаємовідносин з партнерами) з урахуванням їх поліструктурної основи вибору 

стратегічних альтернатив.Визначено,що при розробці стратегій за кожним 

напрямком потрібно враховувати вимоги інших напрямків для формування 

комплексної стратегії життєздатності підприємства. 

Ключові слова: життєздатність, підприємства автомобільного транспорту, 

управління, життєздатна система, логістична система, концепція, партнери, 

взаємовідносини, стійкість, екологічна безпека, корпоративна культура. 

 

 
SUMMARY 

Fedotova I. V. – Theoretical and methodological principles of managing the 

viability of road transport enterprises. – Qualifying scientific work on the rights of 

manuscripts. 

Dissertation for the degree of Doctor of Economics in specialty 08.00.04 – 

Economics and management of enterprises (by the types of economic activity); (073 – 

Management). – Kharkiv National Automobile and Highway University of the Ministry 

of education and science of Ukraine, Kharkiv, 2020. – Ukrainian state university of 

railway transport of the Ministry of education and science of Ukraine, Kharkiv, 2020. 

The dissertation deals with the development of theoretical-methodological and 

methodical principles and practical recommendations for managing the viability of road 

transport enterprises in the conditions of permanent transformation of the economic 

environment. In the process of analyzing and generalizing the views on the definition of 

“enterprise viability” that exist in foreign and domestic science the theoretical basis of 

the study is improved by clarifying the concepts of “enterprise viability” and “enterprise 

viability management” using the categorical method of two-level triadic decoding of the 

basic concept. 

The shortcomings of the classical concept of viable systems are revealed and it is 

suggested that in the formation of a viable enterprise management system a process 



 

approach should be used for adaptive-oriented management. A viable system of the 

enterprise has been formed, in which the object of management implements business 

processes that ensure the fulfillment of the main purpose of the motor-transport enterprise 

(MTE): basic, related (additional), secondary, supporting, management and development. 

The multilevel recursive model of viable enterprise system has been improved; it is based 

on consolidation of scientific hypotheses and basic provisions of the concept of viable 

systems, structural-level and metasystem approaches with definition of five main levels 

of recursion of enterprise management system (elemental, component, subsystem, 

system, metasystems). 

The necessity of presenting the model of a multilevel system of the enterprise in its 

dynamic internal functioning, interaction with the external environment and development 

in the strategic period is substantiated. A spatial-dynamic approach to the development 

of viable enterprises has been developed; it is based on the model of evolution of a viable 

system in terms of the wave-like nature of development in accordance with the 

convergence of economic and technical systems with a dominant aspect on the 

hierarchization of structural levels and the main stages of its development in space and 

time. Having exhausted the resources of development at a certain level, an enterprise 

moves or it is transferred to the new level, which ensures the implementation of the most 

rational way of development. 

On these grounds a spherical multilevel model of a viable enterprise is offered 

which reflects interaction of the factors of external and internal environments in terms of 

the system and synergetic approaches. It enables to display both the hierarchical 

dependence of different levels of the enterprise system, and the interaction of the system 

with the environment. 

It is concluded that the concept of viability is inextricably linked with the concept 

of sustainable development and it should be considered with regard to the three 

components of the paradigm of sustainable development – economic, social and 

environmental. It is determined that the implementation of the concept of sustainable 

development in terms of consistent support of viability should take place at the following 

levels: global, national, regional, sectoral and at the level of economic entities. 



 

The conceptual bases of managing viability of motor transport enterprises are 

substantiated in virtue of ensuring logical interaction of typical structural components 

(goals, tasks, subject, object, principles, approaches, management functions, methods, 

etc.), whose system-forming element is the built model of maintaining the viability of the 

enterprise on the principles of sustainable development and a holistic approach. The 

directions of introduction of management tools focused on preservation of viability of the 

enterprise and maintenance of its sustainable development are determined. 

The condition, tendencies and prospects of motor transport development are 

analyzed; it is determined, that at the present stage of various crisis phenomena 

influencing the economy, motor transport enterprises and the state are facing new 

challenges. 

A multilevel model of the logistics system has been formed using the principles of 

building viable systems. The metasystem (the subject of management) shapes the policy 

of the logistics system, its strategy and tactics. The operating element (the object of 

management) is presented in the form of a set of subjects of the logistics chain, in which 

the motor transport enterprise is represented by one of its elements. 

According to the results of the research, little attention is paid to the formation of 

an adaptive-oriented system of enterprise viability management both in theory and in 

practice. An adaptive-oriented system of enterprise viability management has been 

formed on foot of a cybernetic approach in the form of a purposeful circuit, in which the 

control subsystem has three levels of control (higher, middle, primary) and provides three 

blocks of functions (decisive, transformative, information-control), the controlled 

subsystem includes the processes of enterprise operation. 

The conceptual provisions of integrated logistics are considered and the basic 

principles of integrated logistics of the enterprise are determined. The scientific and 

practical approach to creation of the integrated system of marketing logistics of the motor 

transport enterprise which is based on the system combination of elements of a complex 

of marketing and logistics and specific principles of the integrated logistics of the 

enterprise is improved. 

It is established that the interactions of economic entities are not limited to direct 

contacts, they also have an informational and field nature. Theoretical and 



 

methodological principles of shaping the technology of interactions of the enterprise with 

partners in social and economic space from the position of quantum-relativistic and wave 

approaches based on representation of the structure of interacting fields around the 

enterprise (economic, social, cultural, scientific, etc.) are developed, which allows 

investigating the economic patterns of field interactions of the motor-transport enterprise 

with partners, determining their structure and factors of influence. 

The study summarizes the main approaches to determining the factors that affect 

the viability of the enterprise. The main types of partners of the enterprise in the external 

environment are brought out, as well as the groups of exogenous and endogenous factors 

of influence; the specificity of their impact and the possible directions of exercise are 

specified. It is determined that three levels of factors formation should be taken into 

account: international, national and regional. 

To ensure the viability of MTE, the transition to network forms of enterprise 

operation based on self-organization is proposed, which is an evolutionary step necessary 

for enterprises in order to gain competitive advantage with the increasing risks associated 

with the economy transition from the industrial phase to the information one. 

The basic approaches to management of the enterprise relationships with partners 

are considered and the necessity to investigate a set of relations of the enterprise with 

various groups of partners is proven. Scientific and methodological aspects of assessing 

the relationship of motor-transport enterprise with internal and external partners have 

been developed, based on determining the level of their relationship by the virtue of 

comparing the value of the partner, their loyalty and prospects of the relationship using 

the method of generalized desirability function, diagnostic matrix and radar. 

It is substantiated that the basis and important tool for managing the viability of the 

enterprise is ensuring its sustainability. It is suggested that the basic subsystems of 

enterprise stability management be brought out: production, marketing, personnel, 

financial, technical and technological, economic, environmental, innovation and 

investment. A methodical approach to determining the level of strategic stability of 

motor-transport enterprise (MTE) is offered, which is based on the separation of 

components of the overall  stability of  the  enterprise on the grounds of  individual 



 

functional areas of the enterprise using the systematic approach, the method of 

generalized desirability function. 

It is determined that management of motor-transport enterprises viability on the 

basis of sustainable development is impossible without maintaining the appropriate level 

of environmental safety. The methodical principles of MTE environmental safety 

assessment through the prism of safety assessment of basic business processes of a motor 

transport enterprise for the environment using a generalized desirability function via 

integrated assessment of four most defining and complex components of motor transport 

enterprise operation (innovative, technical and technological, sanitary, financial and 

economic) have been improved. 

A viable system of managing environmental and innovative activity of the 

enterprise is offered. Theoretical and methodical bases of ecological-innovative 

management of MTE based on the use of scenario approach, method of analysis of 

hierarchies and morphological analysis and synthesis have been developed, which 

determines the choice of priority directions for ecological innovations at the enterprise 

and formation of portfolio of innovative projects. 

It is established that the corporate culture of the enterprise is the connecting link 

that unites the staff. The field nature of corporate culture of the enterprise is substantiated 

and the theoretical and methodological approach to the assessment of corporate culture 

of the enterprise is improved, which is based on positioning the interaction of cultural 

fields of different levels (employees, teams, enterprises, inter-organizational network) in 

socio-economic space and taxonomic analysis of perception of corporate culture by 

principals, subordinates and subjects of the economic environment of the enterprise. 

The paper determines that the methods of assessing the viability of the enterprise 

proposed by different authors do not have a single database of assessment indicators, do 

not provide a multifaceted analysis, and do not take into account the impact of the external 

environment. An integrated scientific and methodological approach to polystructural 

assessment of the level of enterprise viability has been developed, covering a system of 

indicators grouped by areas: sustainability of internal subsystems, corporate culture, 

relationships with internal and external partners, environmental safety. 



 

It is suggested that a complex strategy of viability of the enterprise be specified 

according to the estimated level of viability. Methodical principles of development of the 

strategy of enterprise viability are elaborated which center on a combination of base- 

oriented parameters of functional strategies (stability, ecological safety, corporate culture, 

mutual relations with partners) taking into account their polystructural basis of choosing 

the strategic alternatives. It is determined that when developing the strategies for each 

area it is necessary to take into account the requirements of other areas for the formation 

of a comprehensive strategy of the enterprise viability. 

Keywords: viability, road transport enterprises, management, viable system, 

logistics system, concept, partners, relationships, sustainability, environmental safety, 

corporate culture. 
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ВСТУП 

 
Актуальність дослідження. У сучасних умовах невизначеності зовнішнього 

середовища, циклічності виникнення кризових явищ та інтеграційних 

трансформацій економіки України, особливого значення набувають питання 

ефективного управління функціонуванням та розвитком підприємств, підтримання 

їхньої життєздатності. Це обумовлює необхідність забезпечення сталого розвитку 

національної економіки, зокрема транспортної галузі. Загальноекономічні 

проблеми, такі як падіння платоспроможного попиту, інфляція, зростання вартості 

ресурсів та деяких видів послуг, розрив виробничо-збутових ланцюгів, значно 

ускладнили діяльність підприємств автомобільного транспорту, а деякі з них 

поставили на межу виживання. Сталий розвиток та існування підприємства в 

довгостроковій перспективі залежать від його життєздатності. Сучасний стан 

національної економіки, тенденції розвитку транспортної галузі і підприємств 

автомобільного транспорту зумовлюють необхідність впровадження нових 

науково обґрунтованих підходів до управління підприємствами та забезпечення їх 

життєздатності. 

В умовах перманентної трансформації економічного середовища зростають 

вимоги до менеджменту та актуалізується проблема управління життєздатністю 

підприємств автомобільного транспорту. Ефективне ведення господарської 

діяльності автотранспортними підприємствами (АТП) зумовлює необхідність їх 

адаптації до негативного впливу дестабілізуючих чинників зовнішнього та 

внутрішнього середовищ. Дослідження багатоаспектності проблеми управління 

життєздатністю підприємств під час перманентної зміни умов їх функціонування 

особливо важливе при постійній модифікації економічних відносин. 

Зазначене зумовило актуальність наукового переосмислення та 

обґрунтування більш сучасних підходів до управління життєздатністю підприємств 

автомобільного транспорту, розробку ефективних систем управління 

життєздатними підприємствами, наукове обґрунтування перспективних напрямків 

підвищення рівня їх життєздатності, що забезпечує стратегічний розвиток 

підприємств. 



 

Проблема управління діяльністю підприємств та їх життєздатністю 

знаходять досить широке відображення у працях зарубіжних і вітчизняних авторів. 

Теоретико-методологічні, концептуальні, методичні та практичні аспекти 

формування системи управління і забезпечення життєздатності підприємств 

досліджують у своїх працях такі науковці, як Б. Авузі, І. Андрющенко, 

Дж. Ахтерберг, С. Баріле, С. Бір, В. Бондаренко, М. Борисова, Д. Боулінг,  

Н. Галкіна, А. де Гіус, С. Домрачев, Р. Жовновач, О. Катуніна, Я. Кашуба, 

С. Келлер, Т. Книшенко, Ю. Колісник, Ю. Лисенко, П. Макдермотт, Фр. Малік,  

В. Мартиненко, Д. Матузов, К. Прайс, В. Прохорова,Дж. Перес Ріос, Л. Сергєєва, 

С. Слава, П. Ховерштадт, В. Шинкаренко та інші. 

Вагомий внесок у формування методологічного і методичного забезпечення 

окремих аспектів управління та сталого розвитку життєздатних підприємств,  

зокрема у галузі транспорту, зробили такі вчені, як І. Ансоф, С. Бородулина, 

К. Боумен, О. Дейнека, В. Дикань, О. Дикань, І. Дмитрієв, П. Дойль, І. Зайцева, 

О. Зоріна, Н. Каличева, Л. Калініченко, Б. Карлоф, О. Кірдіна, Г. Клейнер, 

М. Корінь, О. Криворучко, О. Ложачевська, В. Овчиннікова, Л. Позднякова, 

І. Токмакова, В. Третяк, Л. Українська, Р. Фатхутдінов. 

Зважаючи на наукове і практичне значення праць зазначених вище науковців, 

слід підкреслити, що виникає потреба у формуванні теоретико-методологічних та 

концептуальних положень щодо управління життєздатністю підприємств 

автомобільного транспорту, які б враховували систему відносин підприємства з 

партнерами у зовнішньому і внутрішньому середовищі та визначали відповідний 

інструментарій управління життєздатністю підприємства на різних рівнях 

управління. Використання концепції життєздатних систем для управління дозволяє 

науково проєктувати будь-яке підприємство як систему з регулюючими, 

навчальними й адаптивними здатностями, що необхідні для забезпечення його 

життєздатності в умовах змін економічного середовища у довгостроковому періоді. 

Усі ці обставини зумовили вибір теми дисертаційної роботи, визначили її 

логіко-структурну побудову, предмет, об’єкт, основну мету і завдання обраного 

напряму дослідження. 



 
 

 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Основні 

положення і рекомендації, викладені у дисертаційній роботі, є складовими 

науково-дослідних робіт та науково-дослідних тем Харківського національного 

автомобільно-дорожнього університету: «Соціально-економічні проблеми 

функціонування і розвитку підприємств автомобільного транспорту» (номер 

державної реєстрації 0116U000952), де автором було удосконалено концептуальні 

положення інтегрованої логістики підприємства; «Соціально-економічні проблеми 

функціонування і розвитку автомобільного транспорту» (номер державної 

реєстрації 0117U005212), де автором було визначено основні рівні та структура 

взаємовідносин підприємства з партнерами на основі метасистемного підходу; 

«Проблеми управління підприємствами на автомобільному транспорті» (номер 

державної реєстрації 0119U000639), де автором було запропоновано багаторівневу 

модель логістичної системи, розроблену з використанням принципів побудови 

життєздатних систем; «Проблеми управління підприємствами на автомобільному 

транспорті» (номер державної реєстрації 0119U103270), де автором було 

удосконалено теоретичні засади обґрунтування польової природи організаційної 

культури. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є розроблення теоретико- 

методологічних, концептуальних засад і методико-прикладних положень з 

управління життєздатністю підприємств автомобільного транспорту в умовах 

трансформації бізнес-середовища. 

Досягнення мети дисертаційного дослідження зумовило необхідність 

вирішення таких основних завдань: 

 розробити теоретичний базис дослідження через уточнення сутності 

понять «життєздатність підприємства» та «управління життєздатністю 

підприємства»; 

 удосконалити багаторівневу рекурсивну модель життєздатної системи 

підприємства з використанням принципів побудови життєздатних систем; 



 

 

 запропонувати просторово-динамічний підхід до розвитку життєздатних 

підприємств, що базується на моделі еволюції життєздатної системи з точки зору 

хвилеподібного характеру розвитку; 

 обґрунтувати концептуальні основи управління життєздатністю 

підприємств автомобільного транспорту та сформувати модель підтримки 

життєздатності підприємства на засадах сталого розвитку і холістичного підходу; 

 розробити адаптивно-орієнтовану систему управління життєздатністю 

підприємства на основі кібернетичного підходу; 

 удосконалити науково-практичний підхід до створення інтегрованої 

системи маркетинг-логістики автотранспортного підприємства; 

 обґрунтувати теоретико-методологічні засади формування технології 

взаємодій підприємства з партнерами в соціально-економічному просторі, 

дослідити структуру суб’єктів зовнішнього середовища та факторів впливу на 

життєздатність підприємства; 

 розвинути науково-методичні аспекти оцінки взаємовідносин 

автотранспортного підприємства з партнерами та визначення рівня їх відносин; 

 удосконалити методичний підхід до визначення рівня стратегічної 

стійкості функціонування автотранспортного підприємства; 

 удосконалити методичні засади оцінки екологічної безпеки 

автотранспортного підприємства; 

 узагальнити теоретико-методичні основи еколого-інноваційного 

управління підприємством, що зумовлює вибір пріоритетних напрямків 

упровадження екологічних інновацій на підприємстві та формування портфеля 

інноваційних проєктів; 

 сформувати теоретико-методичний підхід до оцінки корпоративної 

культури підприємства, що базується на позиціюванні взаємодії культурних полів 

різних рівнів у соціально-економічному просторі; 

 запропонувати інтегрований науково-методичний підхід до 

поліструктурної оцінки рівня життєздатності підприємства; 



 

 обґрунтувати методичні засади розробки стратегії життєздатності 

підприємства. 

Об’єктом дослідження є процес управління життєздатністю підприємств 

автомобільного транспорту. 

Предмет дослідження – теоретико-методологічні, концептуальні засади і 

методичні положення управління життєздатністю підприємств автомобільного 

транспорту. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети і вирішення 

зазначених завдань було використано систему загальнонаукових методів і 

прийомів: порівняльний аналіз і графічний метод – для відображення тенденцій 

розвитку підприємств автомобільного транспорту в умовах динамічного 

середовища; системний підхід – для формування теоретичних основ управління 

життєздатним підприємством, формування системи управління життєздатністю, 

управління взаємовідносинами та стратегічною стійкістю; абстрагування і 

логічний аналіз – для розроблення концептуальних положень управління 

життєздатністю підприємств автомобільного транспорту в умовах трансформації 

бізнес-середовища; індукції та дедукції – для виявлення принципів, 

закономірностей розвитку підприємств автомобільного транспорту та їх 

життєздатності. Серед спеціальних методів і прийомів дослідження використано 

такі: структурно-рівневий підхід – для визначення рівнів ієрархії та рекурсії в 

життєздатних моделях систем управління підприємством, логістичною системою; 

хвильовий підхід – для розробки моделі еволюції життєздатної системи 

підприємства та розробки теоретико-методологічних засад формування технології 

взаємодій підприємства з партнерами в соціально-економічному просторі; 

категоріальний метод дворівневого тріадичного дешифрування базового поняття 

– для визначення сутності дефініцій «життєздатність підприємства», «управління 

життєздатністю підприємства»; морфологічного аналізу та синтезу – для 

формування портфелю інноваційних проєктів; узагальненої функції бажаності – 

для розробки методичних засад оцінки екологічної безпеки підприємства, 

методичних аспектів оцінки рівня відносин підприємства з партнерами; 

таксономічний аналіз – для розробки методичного підходу до оцінки рівня 



 

корпоративної культури підприємства; метод радара – для отримання 

узагальнених показників оцінки рівня взаємовідносин та рівня корпоративної 

культури; аналізу ієрархій – для визначення відносної важливості елементів при 

оцінці життєздатності підприємства, а також при оцінці підсистем стійкості 

підприємства. 

Інформаційну базу дослідження склали законодавчі та нормативні акти 

України, що регламентують діяльність автомобільного транспорту, наукові 

напрацювання провідних вітчизняних і зарубіжних учених, монографічні 

дослідження фахівців з питань забезпечення життєздатності підприємств, звіти та 

дані фінансової і статистичної звітності підприємств автомобільного транспорту,  

ресурси Інтернету. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці теоретико- 

методологічних, концептуальних засад і методичних положень управління 

життєздатністю підприємств автомобільного транспорту. 

Найбільш важливі результати дослідження, що містять елементи наукової 

новизни, полягають у такому: 

вперше: 

- розроблено просторово-динамічний підхід до розвитку життєздатних 

підприємств, що базується на моделі еволюції життєздатної системи з точки зору 

хвилеподібного характеру розвитку на підставі конвергенції економічних і 

технічних систем з домінуючим аспектом на ієрархізацію структурних рівнів та 

основних етапів їх розвитку в просторово-часовому вимірі, продукуючи сферичну 

багаторівневу модель життєздатного підприємства, яка відображає ієрархію 

внутрішніх підсистем, їх зв'язки з суміжними системами, метасистемою та 

взаємодію з факторами внутрішнього і зовнішнього середовищ, та є консолідовано- 

інструментальним базисом для визначення розвитку підприємств у стратегічному 

періоді; 

- обґрунтовано концептуальні основи управління життєздатністю 

підприємств автомобільного транспорту на засадах забезпечення логічної взаємодії 

типових структурних складових (мети, завдань, суб’єкта, об’єкта, принципів, 

підходів, функцій управління, методик і т.ін.), де системоутворюючим елементом 



 

є сформована модель підтримки життєздатності підприємства на засадах сталого  

розвитку і холістичного підходу, що в сукупності сприятиме розробці інноваційних 

підходів і методів управління життєздатністю підприємства, забезпечуючи 

ефективність роботи та формування стратегічних переваг на конкурентних ринках; 

- запропоновано адаптивно-орієнтовану систему управління 

життєздатністю підприємства на основі кібернетичного підходу у вигляді 

цілеспрямованого контуру, в якому керуюча підсистема має три рівні управління 

(вищий, середній, первинний) та передбачає виконання трьох блоків функцій 

(вирішального, перетворювального, інформаційно-контрольного), а керована 

підсистема включає процеси функціонування підприємства, що дає змогу 

менеджерам комплексно управляти життєздатністю підприємства, підвищувати 

його адаптивні якості, забезпечувати стійке функціонування та сталий розвиток; 

удосконалено: 

- теоретичний базис дослідження через уточнення сутності понять 

«життєздатність підприємства» та «управління життєздатністю підприємства» на 

підставі категоріального методу дворівневого тріадичного дешифрування, який, на  

відміну від існуючих поглядів, поглиблює когнітивно-інформаційну модель 

наукового знання про природу життєздатності як системного явища в економіці 

через пріоритетність системних властивостей та констатацію їх комплексних ознак, 

що дало можливість доповнити етимологічно-семантичну складову теоретико- 

методологічних засад управління життєздатністю підприємств; 

- багаторівневу рекурсивну модель життєздатної системи підприємства, що, 

на відміну від існуючих, базується на консолідації наукових гіпотез та основних 

положень концепції життєздатних систем, структурно-рівневого і метасистемного 

підходів з визначенням п’яти основних рівнів рекурсії системи управління 

підприємства (елементний, компонентний, субсистемний, системний, 

метасистемний) та дозволяє топ-менеджменту підприємства генерувати, 

узгоджувати і коригувати рішення щодо функціонування підприємства; 

- науково-практичний підхід до створення інтегрованої системи маркетинг- 

логістики автотранспортного підприємства, який, на відміну від наявних, базується 

на системному поєднанні елементів комплексу маркетингу і логістики та 



 

специфічних принципів інтегрованої логістики підприємства, визначаючи 

колаборацію господарських та бізнес-зв'язків, та дозволяє здійснити моніторинг 

взаємодії між внутрішніми і зовнішніми функціональними підрозділами, об'єднати 

зусилля керуючого персоналу підприємства, його структурних підрозділів і 

логістичних партнерів для наскрізного управління основними потоками; 

- теоретико-методичний підхід до оцінки корпоративної культури 

підприємства, який, на відміну від існуючих, базується на позиціюванні взаємодії 

культурних полів різних рівнів (працівників, колективів, підприємства, 

міжорганізаційної мережі) у соціальному-економічному просторі та 

таксономічному аналізі показників сприйняття корпоративної культури 

керівниками, підлеглими та суб’єктами економічного середовища підприємства, 

що дозволяє визначити рівень корпоративної культури з точки зору задоволення 

комунікаційних інтересів всіх груп суб’єктів процесу, що є основою 

удосконалення та підтримки її оптимального рівня в аспекті забезпечення ціннісно- 

орієнтованих механізмів життєздатності підприємства; 

- методичні засади оцінки екологічної безпеки автотранспортного 

підприємства, що, на відміну від існуючих, базуються на оцінці безпеки базових 

бізнес-процесів автотранспортного підприємства для оточуючого середовища з 

використанням узагальненої функції бажаності через інтегральне оцінювання 

чотирьох найбільш визначальних та комплексних складових функціонування 

автотранспортного підприємства (інноваційної, техніко-технологічної, санітарно- 

гігієнічної і фінансово-економічної), які забезпечують відповідний рівень 

екологічної безпеки та дозволяють більш обґрунтовано формувати стратегію 

екологічної безпеки підприємства, активізувати функціонування підприємств на 

засадах сталого розвитку; 

- інтегрований науково-методичний підхід до поліструктурної оцінки рівня 

життєздатності підприємства, який, на відміну від існуючих, охоплює систему 

показників, згрупованих за напрямками: стійкість внутрішніх підсистем,  

корпоративна культура, відносини з внутрішніми та зовнішніми партнерами, 

екологічна безпека, що дає змогу розглянути взаємодії підприємства у 

внутрішньому і зовнішньому середовищах як інструмент забезпечення 



 

життєздатності, та дозволяє забезпечити співставність, порівнянність, співмірність 

результатів оцінки і створює аналітичне підґрунтя для інтегрованого оцінювання 

життєздатності підприємства; 

отримали подальший розвиток: 

- теоретико-методологічні засади формування технології взаємодій 

підприємства з партнерами в соціально-економічному просторі з позиції квантово- 

релятивістського та хвильового підходів, які базуються на поданні структури 

взаємодіючих полів навколо підприємства (економічного, соціального, 

культурного, наукового і т.д.), що дає змогу дослідити економічні закономірності 

польових взаємодій автотранспортного підприємства з партнерами, визначити їх 

структуру та фактори впливу, а також виокремити підприємства, які формують 

потужні поля за рахунок власних конкурентних переваг і консолідують більше 

суб’єктів взаємодії; 

- науково-методичні аспекти оцінки взаємовідносин автотранспортного 

підприємства з партнерами (як внутрішніми, так і зовнішніми), які, на відміну від 

існуючих, базуються на визначенні рівня їх відносин на підставі співставлення 

цінності партнера та його лояльності, з використанням методу узагальненої функції 

бажаності, матриці діагностики і методу радара, що дозволяє комплексно оцінити 

рівень відносин зі всіма типами партнерів, групувати їх за рівнем відносин, обирати 

ключових партнерів, розробляти стратегії взаємовідносин, формувати 

індивідуальні відносини з ключовими партнерами; 

- методичний підхід до визначення рівня стратегічної стійкості 

функціонування автотранспортного підприємства, який, на відміну від наявних, 

базується на виокремленні складових загальної стійкості підприємства на основі 

окремих функціональних сфер діяльності підприємства з використанням 

системного підходу, методу аналізу ієрархій, що дозволяє керівникам підприємства 

враховувати всі визначальні складові функціонування автотранспортного 

підприємства та ідентифікувати рівень його стійкості в разі зміни внутрішніх та 

зовнішніх умов; 

- теоретико-методичні основи еколого-інноваційного управління 

автотранспортним підприємством, які, на відміну від існуючих, базуються на 



 

використанні сценарного підходу, методу аналізу ієрархій і морфологічного 

аналізу та синтезу, що зумовлює вибір пріоритетних напрямків упровадження 

екологічних інновацій на підприємстві і формування портфеля інноваційних 

проєктів, дозволяє співставляти бажання і можливості з реалізації інноваційних 

проєктів у різних бізнес-процесах, підвищувати екологічну безпеку 

автотранспортного підприємства; 

- методичні засади розробки стратегії життєздатності підприємства, які, на 

відміну від існуючих, ґрунтуються на поєднанні базово-орієнтованих параметрів 

сучасних функціональних стратегій (стійкості, екологічної безпеки, корпоративної 

культури, взаємовідносин з партнерами) з урахуванням їх поліструктурної основи 

вибору стратегічних альтернатив, що дає можливість забезпечити узгодженість 

стратегій за різними напрямками та сформувати комплексну стратегію 

життєздатності підприємства. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 

обґрунтовані в дисертації теоретичні висновки, методичні підходи і практичні 

рекомендації можуть бути використані у процесі управління життєздатністю 

підприємств автомобільного транспорту в умовах мінливого середовища. 

Результати дисертаційного дослідження отримали практичне застосування. 

Зокрема, науково-методичний підхід до поліструктурної оцінки рівня 

життєздатності підприємства було використано і впроваджено у діяльність ТДВ 

«Харківське АТП-16363» (довідка № 164 від 27 січня 2020 р.); науково-методичні 

аспекти оцінки взаємовідносин АТП з партнерами впроваджено у діяльність ПрАТ 

«Харківське АТП-16355» (довідка № 103 від 11 лютого 2020 р.); методичний підхід 

до визначення рівня стратегічної стійкості функціонування АТП застосовуються у 

діяльності ТОВ «Сумське АТП 15954» (довідка № 187 від 20 лютого 2020 р.); 

теоретико-методичний підхід до оцінки корпоративної культури підприємства 

використовується в роботі ПрАТ «ХТЗ» (довідка № 78/1068 від 03 березня 2020 р.); 

методичні засади оцінки екологічної безпеки АТП використано в роботі ТОВ 

«Автосервіс-2227», м. Харків (довідка № 193 від 11 березня 2020 р.). 

Теоретичні та практичні розробки, запропоновані в дисертації, 

використовуються у навчальному процесі Харківського національного 



 

автомобільно-дорожнього університету при викладанні дисциплін «Менеджмент 

організації», «Управління ланцюгами постачань», «Проєктування логістичних 

систем», «Стратегічний менеджмент», «Маркетинг взаємодії АТП з партнерами», 

«Управління інноваціями», «Корпоративне управління», «Управління 

персоналом» і при виконанні випускних кваліфікаційних робіт магістрів, що 

підтверджується довідкою впровадження № 2061/18 від 10 вересня 2020 р. 

Авторські права на результати дисертаційної роботи підтверджені 

свідоцтвами про реєстрацію авторського права, виданими Державною службою 

інтелектуальної власності України (№ 67266 від 15 серпня 2016 р.), Міністерством 

економічного розвитку і торгівлі України (№89740 від 12 червня 2019 р.) та 

Міністерством розвитку економіки, торгівлі та сільського господарства України 

(№ 98163 від 16 червня 2020 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійним, цілісним і 

завершеним дослідженням. Теоретичні і практичні розробки, висновки та 

рекомендації, які наведено в роботі і виносяться на захист, отримані автором 

особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві [52, 53, 99, 199, 403, 

430 – 447, 479 – 481, 527, 528, 577], у дисертації використано лише ті положення, 

які є результатом особистих наукових пошуків. Внесок автора у колективні наукові 

роботи конкретизований у списку публікацій. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати 

дослідження пройшли апробацію на 19 наукових та науково-практичних 

конференціях, зокрема 15 міжнародних: «Сучасні тенденції та актуальні питання 

соціально-економічного розвитку підприємств» (Харків, 2013 р.); «Донбас-2020: 

перспективи розвитку очима молодих вчених» (Донецьк, 2014 р.); «Професійний 

менеджмент в сучасних умовах розвитку ринку» (Харків, 2014 р.); «Професійний 

менеджмент в сучасних умовах розвитку ринку» (Харків, 2015 р.); «Тренди 

майбутнього: ризики, можливості, завдання» (Київ, 2016 р.); «Професійний 

менеджмент в сучасних умовах розвитку ринку» (Харків, 2016 р.); «Пріоритети 

розвитку національної економіки в контексті євроінтеграційних та глобальних 

викликів» (Харків, 2016 р.); «Сталий розвиток в умовах глобальних викликів» 

(Харків, 2017 р.); «Проблеми та перспективи розвитку підприємництва» (Харків, 



 

2017 р.); «Європейський вектор модернізації економіки: креативність, прозорість 

та сталий розвиток» (Харків, 2018 р.); «Технології та інфраструктура транспорту» 

(Харків, 2018 р.); «Проблеми та перспективи розвитку підприємництва» (Харків, 

2018 р.); «Міжнародна транспортна інфраструктура, індустріальні центри та 

корпоративна логістика» (Харків, 2019 р.); «Scientific achievements of modern 

society» (Liverpool, United Kingdom, 2019); «Проблеми та перспективи розвитку 

підприємництва» (Харків, 2019 р.); «Perspectives of world science and education» 

(Osaka, Japan, 2019); «Science progress in European countries: new concepts and 

modern solutions» (Stuttgart, Germany, 2020); «Topical issues of the development of 

modern science» (Sofia, Bulgaria, 2020); «Theoretical foundations for the 

implementation and adaptation of scientific achievements in practice» (Helsinki, Finland, 

2020). 

Публікації. Основні положення і висновки дисертаційної роботи викладено 

у 53 наукових працях, серед яких 1 одноосібна монографія та 1 колективна 

монографія, 27 статей у наукових фахових виданнях (з них 20, у виданнях, що 

входять до наукометричних баз даних), 3 статті у наукових виданнях, що входять 

до міжнародних наукометричних баз даних (з них 2 – у зарубіжних виданнях), 2 

статті в інших виданнях та 19 тез доповідей на науково-практичних конференціях. 

Загальний обсяг наукових праць складає 52,47 друк. арк., з них особисто автору 

належать 45,42 друк. арк. 

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, 

загальних висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг 

роботи становить 576 сторінок, у т.ч. основний текст займає 367 сторінок. 

Матеріали дисертації проілюстровано 106 рисунками, 102 таблицями та містять 11 

додатків. Список використаних джерел налічує 584 найменування. 
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